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20.08.2018 

Niederschrift 
Öffentlicher Teil 

Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der Welterbestadt Quedlinburg 

SI/KTSQ/05/18 
 Sitzungstermin: Dienstag, 07.08.2018 17:00 bis 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Ratssitzungszimmer des Rathauses, Markt 1 

Beginn des öffentlichen Teils:  17:00  Uhr  Ende des öffentlichen Teils:  18:55  Uhr 

Anwesend 
Ausschussvorsitzender 
Herr Andreas Damm  

Ausschussmitglied 
Herr Ralph Albrecht  
Herr Reinhard Brinksmeier  
Herr Lars Kollmann  
Frau Dr. Sylvia Marschner  
Frau Helga Poost  
Herr Hardy Seidel Vertreter für Frau StR Susanne Traubach 
Frau Gabriele Vester  
Oberbürgermeister Quedlinburg 
Herr Frank Ruch  

Verwaltung 
Frau Kerstin Frommert  
Herr Henning Rode  
Herr Wolfgang Scheller  
Herr Klaus Buchholz  

Schriftführer 
Frau Marion Schöne  

Abwesend 

Ausschussmitglied 
Frau Susanne Traubach vertreten durch Herrn StR Hardy Seidel 
 

Tagesordnung - Öffentlicher Teil -  

TOP  Einwohnerfragestunde 1. Teil 
TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 

sowie der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tagesordnung 
TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 31.05.2018 

TOP 4 Rücknahme der Bestimmung von Frau Stadträtin Kachel zur stellvertretenden Vorsit-
zenden und Bestimmung einer/eines neuen stellvertretenden Vorsitzenden des KTSQ 

TOP 5 Bericht der Verwaltung 
TOP 5.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen sowie Eilbe-

schlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 
TOP 5.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 
TOP 5.3 Sachstandsbericht: Festjahr 2019/Sachsen-Anhalt-Tag 

TOP 6 Vorlagen 
TOP 6.1 Finanztechnische Abwicklung des Sachsen - Anhalt Tages 2019 

Vorlage: BV-StRQ/045/18 
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TOP 6.2 Zuschusszahlung an die KVHS Harz GmbH für die öffentliche Bibliothek 
Vorlage: BV-StRQ/047/18 

TOP 7 Anträge 

TOP 7.1 Information der Verwaltung zum Stand der Abarbeitung des Beschlusses FA-
StRQ/003/18 -gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD, BFQ, Grüne/QfW und DIE 
LINKE - Zuschüsse Bibliothek- vom 28.06.2018 

TOP 8 Anfragen 
TOP 9 Anregungen 

TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils 
TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit wesentli-

chem Inhalt 
TOP 19 Schließen der Sitzung 
 

Protokoll - Öffentlicher Teil - 

zu TOP 0 Einwohnerfragestunde 1. Teil 

Zur Sitzung des KTSQ sind Mitglieder des Freundeskreises Bibliothek anwesend. 
Herr Dr. Bielau übergibt eine Unterschriftensammlung mit ca. 1.600 Unterschriften an die 
Welterbestadt Quedlinburg, in der um Unterstützung für den Erhalt der Bibliothek gebeten wird.  
Herr Dr. Bielau sieht in der Unterschriftensammlung die Wichtigkeit des Anliegens. 
 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der An-
wesenheit sowie der Beschlussfähigkeit 

Der Ausschussvorsitzende Herr StR Damm begrüßt die Ausschussmitglieder, Mitarbeiter der Ver-
waltung und Gäste zur Sitzung des KTSQ. Er stellt fest, dass die Ladung ordnungsgemäß erfolgt 
ist. Von 8 Ausschussmitgliedern sind 8 anwesend. Der 
Ausschuss ist beschlussfähig. 
 

zu TOP 2 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellen der endgültigen Tages-
ordnung 

1. Herr StR Brinksmeier beantragt, dass im Punkt 13.1 der Geschäftsführer des Dachvereins Rei-
chenstraße anwesend ist und zur Beantwortung von Fragen zur Verfügung steht. 
Der Stellvertretende Oberbürgermeister Herr Scheller stellt klar, dass es sich hier um ein Mitwir-
kungsverbot handelt.  
Herr StR Brinksmeier zieht seinen Antrag zurück. 
 
2. Herr StR Kollmann regt an, die Einwohnerfragestunde vorzuziehen, damit die Bürger bei der 
Witterung entlastet sind. 
Dem stimmen die Ausschussmitglieder einstimmig zu.  
Die Tagesordnung wird um den Punkt 0 erweitert. 
 
geändert beschlossen 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 3 Bestätigung der Niederschrift vom 31.05.2018 

Zur Niederschrift vom 31.05.2018 gibt es keine Einwände. 
 
ungeändert beschlossen 
Ja 7  Nein 0  Enthaltung 1  Mitwirkungsverbot 0   
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zu TOP 4 Rücknahme der Bestimmung von Frau Stadträtin Kachel zur stellvertretenden 
Vorsitzenden und Bestimmung einer/eines neuen stellvertretenden Vorsitzen-
den des KTSQ 

Der Ausschussvorsitzende informiert über die Rücknahme der Bestimmung von Frau StR Kachel. 
Für die Nachfolge schlägt er Herrn StR Brinksmeier vor. Es gibt keine weiteren Vorschläge. 
Die Stadträte stimmen dem Vorschlag einstimmig zu. Herr StR Brinksmeier nimmt die Bestimmung 
an.  
 
 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 5 Bericht der Verwaltung 

 
 

zu TOP 5.1 Bericht über die Ausführung gefasster Beschlüsse und Eilentscheidungen 
sowie Eilbeschlüsse des Oberbürgermeisters gemäß KVG LSA 

 
Zur Ausführung der gefassten Beschlüsse liegt kein neuer Sachstand vor. 

Es wurden in der Zeit vom 31.05.2018 bis zum heutigen Tag keine Eilbeschlüsse gemäß KVG LSA 
durch den Oberbürgermeister gefasst. 
 
 
 
 

zu TOP 5.2 Bericht zu aktuellen Fragen und wichtigen Angelegenheiten 

 
Der Oberbürgermeister Herr Ruch berichtet. 
 
1. Die Stadt hat einen vorzeitigen Maßnahmebeginn vom LVA genehmigt bekommen in Höhe von 
975 T€ zum Erhalt und Aufbau der Museumslandschaft. Der Oberbürgermeister kündigt an, dass 
am Mittwoch, d. 08.08.18 um 10.00 Uhr der Ministerpräsidenten des LSA den Stiftsberg besucht, 
wo weitere Fördermittelbescheide für die Sonderausstellungen der Welterbestadt aber auch der 
Kirche übergeben werden . 
 
2. Der Fördermittelbescheid aus dem Finanzministerium für den Erweiterungsbau in der Kita Sü-
derstadt in Höhe von 640 T€ aus dem Stark V Programm ist ebenfalls gekommen. Somit ist die 
Stadt in die Lage versetzt, weitere Kita-Plätze im Zusammenhang mit der Komplettmodernisierung 
in der Kita Süderstadt zu errichten. Dieser Bescheid und der Ausbau Süderstadt versetzen die 
Stadt in die Lage, eine der Kitas von der Sanierung heraus zu nehmen und das Objekt anders zu 
nutzten. Welche Kita das sein wird ist noch lange nicht entschieden und wird auch nicht ohne Vo-
tum des KTSQ erfolgen.  
 
Die Fachbereichsleiterin Frau Frommert berichtet. 
 
3. Mit dem Beginn des neuen Schuljahres haben an 2 Standorten neue Schulleiterinnen ihre Arbeit 
aufgenommen.  
In der Grundschule am Heinrichsplatz ist Frau Wegener neue Schulleiterin. In der Neustädter 
Grundschule ist Frau Jahnke als neue Schulleiterin eingesetzt worden.  
 
Auf Anfrage informiert Frau Frommert, dass die Stadt keinen Einfluss auf die Besetzung der 
Schulleiterstellen hat. Die Zuständigkeit liegt allein im Landesschulamt. 
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zu TOP 5.3 Sachstandsbericht: Festjahr 2019/Sachsen-Anhalt-Tag 

Zum Festjahr 2019 gibt Herr Scheller einen Sachstandsbericht. 
Er erinnert an den Sachstandsbericht vom 28.06.18 im Stadtrat. Der Bericht wird stetig fortge-
schrieben. Der stellv. Oberbürgermeister verweist auf die Internetseiten der Welterbestadt Qued-
linburg. Unter dem Datum 09.07.18 ist Neues zu erfahren.  
So erfolgte eine Verknüpfung des Logos mit den Sponsoren. Nicht wirtschaftlichen Unternehmen 
wird eine kostenlose Nutzung gewährt, so dem „Quedlinburger Musiksommer“ und der 
„Hölle von Q“ 
Am 21.06.18 erfolgte die Eröffnung der Tafelausstellung Mathilde in der Blasiikirche. In Vorberei-
tung dieser wurden Verbindungen nach Fulda und Enger aufgenommen. Die Museumsleiterin von 
Enger war vor Ort und hat die Tafelausstellung an die Stadt ausgeliehen. Die Ausstellung geht bis 
zur 33. KW.  
Am 09.09.18 zum Tag des offenen Denkmals zeigt die Stadt einen Film in der Blasiikirche. Dieser 
wird auch für Werbezwecke eingesetzt werden. Die Stadt bekommt die Rechte an diesem Film. 
Für die Durchführung des Jubiläumsjahres 2019 hat die Stadt den Zuwendungsbescheid am 
19.06.18 in voller Höhe erhalten. 468.410,00 € war Antragstellung. 50 % Förderung = 234.205 
Euro. Diese werden der Stadt in 2 Scheiben zur Verfügung gestellt. 
 
Zum Festjahr werden Silbermünzen in einer limitierten Auflage geprägt. Im November werden die-
se voraussichtlich dem Oberbürgermeister vorgestellt. Zielstellung ist, zum Neujahrsempfang mit 
Eröffnung des Festjahres am 07.01.2019, die ersten Exemplare zu übergeben. Es gibt eine Silber-
legierung in einer Auflage von 2019 Stück und eine Goldlegierung in einer Auflage von 219 Stück.   
 
Herr Buchholz ergänzt die Ausführungen mit Informationen zur friedlichen Revolution. Im ersten 
Teil informiert er über den Bearbeitungsstand der Projekte Wendebrunnen, Theaterprojekt, Aus-
stellung und Audioguid. Im zweiten Schritt erläutert er 2 neue Anregungen. 
 
Die Harzer Schmalspurbahn hat sich zur Unterstützung bereit erklärt. Die Stadt hat im Gegenzug 
vorgeschlagen, die Wiederkehr der Brockenöffnung noch einmal aufzugreifen. Diese erfolgte am 
03.12., nicht direkt zur Maueröffnung. Die HSB kann sich vorstellen, dass genau an dem Tag ein 
Sonderzug fährt. Die Konditionen müssen noch verhandelt werden.  
Es werden noch Augenzeugen gesucht, die damals von Quedlinburg nach Ilsenburg gefahren, und 
von dort aus losgelaufen sind. Es konnte bisher nicht herausgefunden werden, wer damals die 
Initiative ergriffen hat. 
 
Eine weitere Idee ist, mit der Blasiikirche eine Aktionswoche zu gestalten. Hier sollen noch einmal 
die Ereignisse und Emotionen kompakt dargestellt werden.  
 
Herr Rode berichtet zum Stand der Vorbereitungen des Sachsen-Anhalt-Tages. 
Vorab hat er seinen Bericht schriftlich und in Stichpunkten den Ausschussmitgliedern überlassen. 
Auch sein Bericht fußt auf dem Bericht vom 28.06.18.  
Er geht auf die Schwerpunkte ein: Kulturelle Eckpunkte/Eigenpräsentation der Welterbestadt, Öf-
fentlichkeitsarbeit, Festplatzaufteilung, Wirtschaft und Partnerschaft u.a. 
 
Herr StR Seidel regt an, in der nächsten Sitzung Zahlen vorzulegen. Außerdem bittet er um Infor-
mation über Sponsoring und Werbeflächen.  
 
Anschließende Fragen der Stadträte wie z.B. zur Teilnahme an dem Festumzug werden beantwor-
tet. 
 
Um 18.06 Uhr eröffnet der Ausschussvorsitzende die Einwohnerfragestunde. Es sind 
keine Einwohner zur Fragestunde erschienen. Die Einwohnerfragestunde wird geschlossen. 
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zu TOP 6 Vorlagen 

zu TOP 6.1 Finanztechnische Abwicklung des Sachsen - Anhalt Tages 2019 
Vorlage: BV-StRQ/045/18 

Die Fachbereichsleiterin Frau Frommert erläutert die Vorlage. 
Nach dem Stadtratsbeschluss am 15.06.17 und dem Kabinettsbeschluss im September 2017 wur-
de eine vorsichtige Haushaltsplanung vorgenommen. Die Finanzierung ist abgeschlossen. In die-
sem Jahr wurden bereits Ausschreibungen durchgeführt. Die Ergebnisse liegen vor. Es sind noch 
weitere Ausschreibungen durchzuführen, die eine veränderte Kosten- und Finanzierungsaufstel-
lung notwendig machen. Im Vorgriff auf die finanziellen Mittel 2019 wird es noch weitere Aus-
schreibungen geben. 
Die vorliegende Kosten- und Finanzierungsübersicht beinhaltet alle aktuellen Veränderungen.  
Es ist erforderlich, dass der Oberbürgermeister ermächtigt wird, im Vorgriff auf das Haushaltsjahr 
2019 Ausschreibungen mit anschließenden Vergaben noch in diesem Jahr auf den Weg zu brin-
gen, weil im nächsten Jahr der zeitliche Rahmen nicht eingehalten werden kann. 
Die Stadträte haben keine Fragen zur Vorlage. 
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 6.2 Zuschusszahlung an die KVHS Harz GmbH für die öffentliche Bibliothek 
Vorlage: BV-StRQ/047/18 

 
Der stellv. Oberbürgermeister Herr Scheller berichtet. Es handelt sich um eine Zuschusszahlung, 
die die Stadt bereits über Jahre leistet. Die Zahlung bezieht sich auf das Jahr 2018. Die Vorlage 
wird erst jetzt vorgelegt, weil die vertraglich vereinbarte Abrechnung für das Jahr 2017 seitens des 
Vertragspartners nicht termingemäß zum Ende des ersten Quartals erfolgt ist.  
 
vorberatend zugestimmt 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 0  Mitwirkungsverbot 0   

zu TOP 7 Anträge 

 

zu TOP 7.1 Information der Verwaltung zum Stand der Abarbeitung des Beschlusses FA-
StRQ/003/18 -gemeinsamer Antrag der Fraktionen SPD, BFQ, Grüne/QfW und 
DIE LINKE - Zuschüsse Bibliothek- vom 28.06.2018 

Der Oberbürgermeister berichtet. Es gibt den interfraktionellen Antrag, der durch Beschluss des 
Stadtrates untersetzt wurde. Der Beschluss lautet, im HH-Entwurf 2019 sollen angemessen hohe 
Zuschüsse der Stadt an die Kreisbibliothek eingestellt werden. Dazu wird die Verwaltung beauf-
tragt, das Gespräch mit der Kreisvolkshochschule zu führen. Angestrebt werden sollen Öffnungs-
zeiten der Bibliothek von ca. 25 Stunden pro Woche, an den Samstagen soll die Bibliothek wieder 
Öffnungszeiten anbieten. Der Oberbürgermeister erklärt, dass sich die Verwaltung einig ist, dass 
es eine angemessene Erhöhung geben muss. 
Zurzeit sind die Partner in aktuellen Gesprächen mit der Geschäftsführung der Kreisvolkshoch-
schule und mit den Bibliotheksverantwortlichen, seitens der Verwaltung mit Frau Rosenau. Die 
Gespräche haben bisher zu keinem Ergebnis geführt. Es gibt noch unterschiedliche Interpretatio-
nen von Bedarfszahlen bzw. ökonomischen Parametern. Es gibt eine Zuarbeit der Kreisvolkshoch-
schule, die Grundlage der bisherigen Gespräche war, die sich aber in Bearbeitung befindet, wo ein 
Zuschussbedarf seitens der Geschäftsführung errechnet wurde. Es gibt dazu bereits einvernehmli-
che Variationen. Der Oberbürgermeister hat zur Thematik auch ein Gespräch mit dem Landrat 
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geführt der versichert hat, dass der Landkreis selber prüft und gleichzeitig um Information bittet, 
wenn die Stadt ein Ergebnis hat. Hier soll dann eine Abstimmung mit dem Landkreis erfolgen.  
 
Herr Stadtrat Kollmann bittet, die Abrechnung des Haushaltsjahres den Stadträten zur Verfügung 
zu stellen, damit sie sich einen Überblick verschaffen können, wofür der Zuschuss der Stadt Ver-
wendung findet.  
Herr Scheller informiert, dass es keine detaillierte Abrechnung wie bei anderen Zuschusszahlun-
gen gibt. Für eine detaillierte Abrechnung bedarf es einen Kosten- und Finanzierungsplan.  
Die StR Frau Poost sieht bei der Finanzierung der Kreisbibliothek vor allem den Landkreis in der 
Pflicht, seinen Anteil zu erhöhen. Die derzeit 300.000 Euro, die der LK zur Verfügung stellt, sind 
nach ihrer Meinung bei Weitem nicht ausreichend. 
 
Auf Anfrage bestätigt der Oberbürgermeister, dass es im nächsten KTSQ weitere Informationen 
gibt. 
 

zu TOP 8 Anfragen 

1. Herr StR Kollmann fragt an, wie geht die Stadtverwaltung mit 4 konkurrierenden Anträgen bzw. 
Ideen zur Sportförderrichtlinie um?  
Der Oberbürgermeister beantwortet die Anfrage. In der Haushaltsplanung werden die Anmeldun-
gen im Regelfall vorgelegt, wo bereits eine entsprechende Filterung erfolgt ist. Die Anträge der 
Vereine werden den Stadträten vorgelegt. Es gibt eine Beschlussvorlage zum FSE. Eine Be-
schlussvorlage zum QSV und anderen gibt es noch nicht  
 
2. Herr StR Albrecht fragt zur Finanzierung des R1 ob die Stadt Quedlinburg bei den 240 T€, die 
der Landkreis erhalten hat, berücksichtigt wurde? 
Der Oberbürgermeister beantwortete die Anfrage. Der Landkreis hat zu einer Informations-
/Abstimmungsberatung eingeladen. Ein Vertreter des Fachbereiches 3 und der Wirtschaftsförderer 
werden an dieser Beratung teilnehmen.  
 
Beide Anfragen werden in der Sitzung beantwortet. 
 

zu TOP 9 Anregungen 

Herr StR Kollmann bedankt sich bei dem Oberbürgermeister und seinem Stellvertreter für die Un-
terstützung des DRK in Quedlinburg mit dem Statement in der Zeitung, zur Beteiligung an der Peti-
tion. Er regt an, als Ausschuss eine Sitzung in dieser Einrichtung durchzuführen. 
 
Der Ausschussvorsitzende Herr StR Damm bedankt sich für die Anregung und erinnert, dass es 
noch 2 weitere Einladungen gibt, Schloßmuseum und die Turnhalle Turnstraße.  
 

zu TOP 10 Schließen des öffentlichen Teils 

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 18.55 Uhr geschlossen. 
 
 
 

zu TOP 18 Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse der heutigen Sitzung mit 
wesentlichem Inhalt 

Es wurden keine nicht öffentliche Beschlüsse gefasst. 
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zu TOP 19 Schließen der Sitzung 

 
 
 
gez. Damm                                                                      gez. Frommert 
Andreas Damm 
Vorsitzender 
Kultur-, Tourismus- und Sozialausschuss der 
Welterbestadt Quedlinburg  

Kerstin Frommert 
Fachbereichsleiterin 

 
gez. Schöne 
Schöne 
Protokollantin 
 


